

编者按

希望,是什么模样?对于一些孩子来说,由于家庭背景、生长环境的不同,一些无形的东西禁锢了他们想象的翅膀,他们缺少同等的机会,去触碰更加精彩的世界。

为了补齐这一块“短板”,2005年,作为我市青少年课外教育的主阵地,宁波市各级青少年宫(少年宫、活动中心)开始搭起了“流动少年宫”的桥梁,把最优质的课程、最优秀的老师,送到农村、社区、民工子弟学校,让更多孩子在“家门口”共享同一份成长。

据统计,十年间,数百场活动让数万青少年直接受益,就像是清澈的泉水,浸润了孩子们的心灵,为他们打开视野,看到了更大世界,创造了更多的可能。今天,就让我们走近流动少年宫,听听属于它们的故事。

“我想看到更大的世界”

流动少年宫,希望从这里启航



2013年宁波市青少年宫流动少年宫走进海岛学校——象山鹤浦中心小学。

本报记者 黄合 通讯员 周婷

关键词: 渴望

给我一个支点,一起看更大的世界

对于家住余姚城郊地区的小伙伴们来说,跳舞是藏在心里小小的梦。

她从小很喜欢跳舞,经常对着电视画面学习,但父亲以收废品为业,母亲平时揽些零工补贴家用,家里每个月的收入除了交房租就只能维持六口人的基本生活——送孩子去学舞蹈,只能是一个无法实现的奢望。

“客观来说,农村和城区,在青少年校外教育方面有很大的差距,尤其是城郊地区和偏远乡镇,

关键词: 启程

给你一个舞台,一起做有意思的事

2006年,中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强和改进未成年人校外活动场所建设和管理工作的意见》,其中对于加强青少年宫、儿童活动中心社会效益的表述,让更多业内人士看到了希望。

据市青少年宫团队工作部部长沈艳回忆,正是从那个时候开始,有了政策指导,有了资金保障,宁波的“流动少年宫”应运而生。根据青少年宫特色和优势的项目,整合各类文、科、体、法教育

关键词: 圆梦

给你一个机会,一起成长一起收获

从未见过的交响乐演出,从未见过的科学现象,从未体验过的艺术课程……据统计,短短十年,市流动少年宫就举办了200多场活动,走进农村,走进社区,走进特教,走进民工子弟学校,直接帮助5万多人次的青少年“圆梦”。如今,各县(市)区都建立了流动少年宫的分支甚至站点,将公益的触角继续向下延伸。

在留守儿童集聚的宁海,

张校长一再拉着宁波市青少年活动中心的老师致谢。他说,春晚上的机器人、体感遥控设备、3D打印技术,不少东西孩子过去根本没看过,更别说真切感受,希望今后能够多来,常来。

上文提到的小悦,几年前加入了余姚市少年宫举办的新小公民“红舞鞋”夏令营。在父亲的眼中,孩子自从学了舞蹈后,人变得越来越开朗自信,肢体语言

育渐渐跟上的同时,令人尴尬的一幕是校外教育“短板”的日益明显。

硬件不过关,师资跟不上。鄞州团区委曾组织过一次调研,发现鄞州大多数民工子弟学校比较偏远,虽然不少孩子对舞蹈很有兴趣,却苦于学校缺乏相关的配套设施和教学队伍,很难实现舞蹈梦。这不是偶然现象,不少农村学校特别缺少艺术、科学类的器材、设备,更别谈相关的专业老师。

那一刻,朱渊文坦言,自己被深深地打动了。随着时代的发展,对于村庄里头留守的青少年、城市郊区的外来务工子女来说,他们缺少的可能不再是物质资源,而是精神资源;在校内教

时间推出课堂。那一天,市青少年宫专业老师带着赛道过来,不仅是黄鹂社区的孩子,还有从附近社区赶过来的小朋友,200多人将整个活动现场挤得满满当当。如何实现车子的改造?如何增强自己的技巧?如何实现迅速提速?原定2个小时的课程,直到中午吃饭时间,还有不少小男孩黏在赛道旁边不肯离开。

“流动少年宫的课程,是对课堂教育的很好补充,能够让小朋友的知识面更加全面完整,也能够帮助他们一下子开拓眼界,看到更大的世界。”爱菊艺校的大队辅导员虞晶颖表示,去年一堂3D打印相关课程,就一下子点燃了课堂气氛,机器现场演示,现场打印作品,现场讲解原理,一群十来岁的孩子眼中闪着好奇的光。

也越来越丰富。每天一回家,就把当天学到的舞蹈动作跳给大家看,“那是我们家一天中最幸福的时刻”。

“青少年宫本身就是以服务青少年、教育培养青少年为宗旨,以青少年健康快乐成长为主题。我们希望,不仅是优秀的孩子,而是每个孩子都有机会参与体验我们的课程,都能在过程中收获自己的成长。”市青少年宫负责人如是说。

据悉,在宁波,流动少年宫已经成为一项常态化、经常性、长期性的活动。对团市委和青少年宫而言,“流动少年宫”是一份统一命题的考卷,是对战斗力的一次检阅;对组织者而言,“流动少年宫”更像是一架天平,一边写着奉献,一边写着收获。

【银杏树下】

慈溪青少年宫“小八仙”大会师促进青少年个性发展的摇篮

丁颖静

市级的“小八仙”大会师。自1986年以来,至今已成功举办17届。

30年来,慈溪市青少年宫坚持以“教育引导全市青少年树立理想信念、锤炼道德品质、养成行为习惯、提高科学素质、发展兴趣爱好、增强创新精神和实践能力”为己任。“小八仙”大会师活动既是激烈的竞技,又是艺术的交流,更是友谊的升华,成为加强和改进未成年人思想道德建设、全面提高青少年综合素质的重要载体。

这些是来自慈溪市“小八仙”大会师活动选手们的心声。也正是这些话语,让慈溪市青少年宫清醒地认识到作为慈溪市校外教育主阵地的独特价值,并通过30年的不断探索与努力,将慈溪市“小八仙”大会师这一活动做成了富有慈溪特色、在全国具有一定影响的少先队精品活动项目。

八仙过海,各显神通。“小八仙”大会师是全市青少年个性化学习成果展示的有效平台,是集中展示慈溪市青少年素质技能的一项传统大型比赛,也是慈溪市青少年展示朝气蓬勃、积极向上精神风貌的舞台。每届的大会师设有小演讲家、小翻译家、小画家、小巧手、小舞蹈家、小歌星、小演奏家、小记者、小书法家等项目,由全市各市属学校和镇(街道)大队部,经过层层选拔,最终各选派一个代表队10名选手,总计400余名选手参加。

活动快递

宁波市青少年宫:

5月29日,由宁波市青少年宫、镇海区招宝山街道主办的“梨园情、社区行”折子戏专场开演,宁波市青年越剧社团演员们再现了《梁祝·十八相送》、《天女散花》等近10余台经典剧目。(项晓婷)

宁波市少儿活动中心:

5月29日,宁波市少儿活动中心第十三届童乐节举行。游戏区、手工DIY制作区、益智区等五大区域的游戏体验活动为小朋友带去了节日的祝福和快乐。(李晓琳)

海曙区青少年宫:

5月9日,由海曙区青少年宫承办的海曙区中小学文艺节开幕式暨合唱比赛举行。海曙区中小学26支表演队、1100余名学生通过合唱等形式展示了中小学生积极向上的精彩风貌。(王楠)

慈溪市青少年宫:

5月22日,由慈溪市青少年宫承办的慈溪市少儿故事大赛决赛开赛。大赛以“法在我心中 德伴我成长”为主题,分小学低段和小学高段两个年龄段进行。21名选手在决赛现场以富于深意的故事诠释了他们对主题的理解。(丁颖静)

宁海县青少年活动中心:

5月21日,宁海县青少年活动中心举办了3D创客体验活动,100余名青少年创作设计了建筑类、文物保护类等作品,体验了一回3D打印创客的乐趣。(许碧华)

余姚市青少年宫:

5月29日,在美国举行的DI青少年创新思维全球总决赛上传来喜讯,余姚市青少年宫代表队获得了小学E组文艺复兴、团体第六名的好成绩。(楼嗣拓)

奉化市青少年宫:

5月28—29日,奉化市青少年宫举办了童玩节,1500余名孩子体验了滚铁环、打陀螺、快乐体操等传统游戏和亲子游戏。(叶辉)

北仑区青少年宫:

5月21日、21日,北仑区青少年宫周末成长大讲堂分别举行了儿童剧讲座和文学讲座。为学员们带去了儿童剧表演中发声练习、事物模仿等相关知识,以及走出常规思维写出好文章的方法。(赵帅)

江东区青少年宫:

5月1日,江东区青少年宫舞蹈艺术团的17名小演员被邀参与舞剧《26分贝》宁波站的演出。小演员们通过前期紧锣密鼓的排练和扎实的基本功,获得好评。(徐婷)

象山县青少年宫:

5月6日,象山县第三届青少年中华美文诵读决赛举行。36名选手以经典诗词、美文故事等内容,通过唱诵、配乐、舞蹈等形式,展示了中华经典文化的魅力。(傅明红)

镇海区青少年宫:

5月19日,镇海区少儿故事大赛决赛在镇海区青少年宫举行。大赛以“书香镇海、厚德镇海、法治镇海”为主题分为低段组与高段组,选手们以讲故事的形式诠释他们心中的美丽镇海。(陈秀珍)

江北宗瑞青少年宫:

六一前夕,由江北宗瑞青少年宫承办的“共享阳光、快乐成长”流动青少年宫活动启动,为洪塘实验学校的学生们带去了掌上迷宫、足球争霸、音乐大师、灌篮高手等16个体验活动。(管倩倩)